

潘基文不常在美国电视上露面

热点关注

当时潘基文已经在任上四年，我问他：“我对你有个理论，在韩国文化里，人被分成了三六九等，外交部部长是个大人物，在外交部里他说一不二！”

他点头称是。

“他让大家朝左走，大家就朝左走。”

“说得是。你说得很好。”

但在联合国秘书处就不同了。

“第一年，我认为他们对我有些误解。你知道，我是继吴丹之后来自亚洲的第二个秘书长。这期间用了30多年，所以在联合国系统内没有多少亚洲思维或亚洲价值能被人理解。此后联合国的人是按照欧洲人和拉丁美洲人的方式进行工作的，科菲·安南几乎就是欧洲的思维方式。虽然安南来自非洲，他在联合国系统内度过将近40年，他在欧洲和美国接受教育，他的妻子也是欧洲人，所以说他是从欧洲及西方文化走出来。

“当然，我在儒家的环境里长大并接受教育，虽然现在韩国的年轻人与我们大不相同了，但至少我们那一代人是以这种方式成长并接受教育的，所以这种方式扎根在我的身上。但与此同时我大概是为数不多的真正接触西方文化的韩国人之一，所以我了解东西文化，我能让自己适应东西文化。但即使如此，在我任秘书长之初，开始接触如此众多的文化、国家、民族之后，我还是遇到了很大的挑战。”

联合国是个计划性不强的维和帝国，潘基文上任之初将管理任务从行动任务里剥离出来，这是他最初取得的成功之一，这项双向结构最终定下来之后，很多人认为他的

划分是合理的。但还是有人表示反对，他总要经受考验。

我说：“无论哪项工作，头一年总是可怕的。不论你是在管理美国的男童子军，还是在麦当劳当服务员，或者在白宫里。我是说，头一年，你总是无法入睡。你自己不睡觉的话，那另当别论，你已经习惯了，是不是？这方面请你说说。”

绿茶摆在桌子上，我们同时伸手够茶杯。纽约正在下雨，我们仿佛在片场里拍摄世界末日。按照传统的韩国风格，秘书长双手拿起我的茶杯，我也用双手接了过来。

他说才上任时相当可怕。

“那些雇员吗？”

“尤其是秘书处的（官员），因为他们，呃，不习惯亚洲价值，在秘书处的高层里没有亚洲人。你知道，日本和中国有一两个重要的高级职位，此外就没几个亚洲人了。这也是困难所在。

“我真想有所作为，改变大家的思维方式，将纪律、责任和道德带入联合国系统。联合国系统内现存的人员对此表现出强烈的抵制。”

他呷了口茶，望着我，这一次似乎时间最长。

“但最后，在最后的四年半里，我想他们已经理解了，显然，亚洲价值也是很重要的价值之一，还有亚洲的文化，也应该受到尊重，亚洲的国家，如韩国、中国、印度、日本你知道，日本总是少不了的，他们现在不是很好嘛。所以人们就说，21世纪领导潮流的是亚太地区。”

“这说法你同意吗？”

“是的，是的。我同意。以新加坡为例，他们表现出很好的价值取向，是来自亚洲的榜样。”

他摇摇头：“按照西方的一般理解，人们相信凡是欧洲的传统和文化，所有人都应该效仿。对此要有不同的意见，你在联合国就能看到所有不同的文化，所以这些不同的文化都应该受到尊重。韩国文化也是重要文化之一，我身上要保留一些我的文化。至少，一部分韩国的成功经验是值得模仿的：韩国人在管理方面是成功的。我真希望把这种最好的实践带入联合国，事实上，我在这方面取得了一些成绩，所以现在人们能理解。”

就算他们不喜欢韩国人，或不喜欢他和他的方式，或不把他当成自己人，但事实上他不就是世上最显赫的外交职位的占有者吗？不尊重联合国秘书长，他们又怎么能尊重联合国？

“你经常上美国电视吗？”

“不多。有时上美国有线电视新闻网，公共广播公司……每家一两次。美国广播公司，国家广播公司，哥伦比亚广播公司，也不过如此。”

“你上半岛电视台的次数可能更多，对吗？”

“哦是的，半岛电视台更多一些。”

“你知道谁对你进行正面报道吗？依我看，正面宣传你的新闻网就是半岛电视台……当然了，他们很国际化。”

潘基文咯咯一笑：“因为我始终把时间、精力、激情用在改善以色列和阿拉伯国家和巴勒斯坦人之间的关系上了。当初我希望他们之间签署停火协议，我一天走了四个国家，那是真正的穿梭外交。我一早起来就出发，创造一种政治氛围，让以色列政府感到压力。最后我终于让他

停火了。”那是2009年。

潘又说：“即使如此，美国媒体好像对联合国不大感兴趣，对此我感到有点……奇怪，这对美国人也不公平，因为联合国每年的花销百分之二十二是他们付的账。”

“不过，你看一下民意测验，一般来说美国人还是赞成联合国的。”

“这也不是抱怨，你知道我再次当选之后，《纽约时报》《华尔街日报》发了多少消息吗？”

我说：“几乎等于无事件，仅仅在几个地方被当成大事，《华尔街日报》是唯一发消息的。仿佛仅有坏消息才是消息，按照这个定义你不是新闻。或许这不是坏事。”

他坦白地说：“他们不在乎联合国。其实，联合国的重要性和严肃性要比当地新闻上说的更为重要。”

“半岛台的节目你看得多吗？如何评价？”

他点头笑笑：“半岛电视台已经是最有影响的新闻媒体之一。我接受了他们多次采访。说到那一地区的形势，他们是最好的，他们消息灵通，了解形势，知道形势的走向，所以这家电视台很重要。有些重要的专题，要是我一天没看的话，联合国还有很多雇员收看半岛电视台，我走进办公室之后的第一件事就是听发言人向我通报消息，他负责收集方方面面的消息，他早上4点就要工作。他把所有重要的消息收集起来，然后送给我，所以每天他是我最先见到的人。”

“你们一般几点见面？”

“8点45分或9点，或者……我一起床先查邮件。他把材料发到我的邮箱里，所以头条消息我先过目，读完之后我才能理解。”

溪望得知徐医生出事前曾经见过李梅

悬疑推理

“四年前，张伯那宗案子你应该有所听闻吧，那个只用一天就将案子侦破的刑警便是在下。”溪望傲然折返，重新坐在徐涛对面，留下不明就里的映柳呆站在门前。溪望向她招手，示意其坐回原位，并对徐涛说：“继续守住这个秘密，不见得能让你得到好处，但说出来我保证一定会查出令郎死亡的真相。”

徐涛将脸埋于双掌之中，思量良久：“好！要是你能还小浚一个公道。”“一言为定。”

徐涛叹息一声，开始向对方讲述儿子一段往事——

四年前，小浚值夜班时，一名病人因急性心功能不全，急需注射西地兰。可是住院部的存货用尽，必须立刻到一楼药房取药。当时张伯失踪一事，在院内闹得人心惶惶，但他因为专注于抢救病人，来不及多想，就叫护士去药房取药。护士只好硬着头皮乘坐那部令人不安的电梯，护士在电梯里遇到怪事，吓得晕倒过去，没有及时送来药物，延误了病人的救治，最终病人失救致死。

病人家属将所有责任归咎于小浚，认定他将病人治死，带上一大堆人到医院闹了好几次。闹得最凶那一次，家属竟然用破损的吊瓶割伤了小浚的下体……医院好不容易才把这件事摆平，不过小浚从此却受尽冷眼，事情都已经过去四年，仍没能得到晋升。小浚这回出事，那些喜欢搬弄是非的长舌妇，把四年前那件事也翻出来，说那个被护士害死的病人要找替死鬼，就找到他的头上……徐涛突然低下头，一滴眼泪从他憔悴的脸庞上滑落。

“我对鬼神之说也有所保留。”

溪望悠然地喝了口茶，“你说令郎是被人害死又是怎么回事？”

徐涛说，小浚之前跟一个女护士谈恋爱，但是徐涛认为护士不正经，让儿子跟她断绝往来。就在儿子出事前那天，小浚还说会跟对方说清楚，以免日后纠缠不清，没想到他当晚就出事了。徐涛认为是女护士害了儿子的命。

溪望支开了映柳出去买口香糖，取出手机翻出李梅的照片向徐涛展示，问道：“你见过这个女人吗？”“她好像是小浚的朋友。前几天我还看见她开一辆红色奥迪过来载小浚出去。相警官，这女人跟小浚的死有关吗？”徐涛站起来急切地问。

溪望安抚道：“徐医生，我不想给你任何可能与事实不符的假设。不过请你放心，我一定会查明真相，绝对不会让令郎含冤。”

映柳拿着刚买来的口香糖准备上楼，碰见溪望，立刻追了上去。两人来到人民医院，溪望本想乘坐曾出事的2号电梯到8楼，向住院部护士了解死者出事前后的病情，却发现电梯门前放着一个写有“维修”的牌子。他们在电梯前站住，一名保安走近问溪望：“你不是刘护士的朋友吗？”溪望认出对方是前晚给倩琪资料室钥匙的保安，便礼貌地跟他握手：“你好，我叫相溪望。”

“你好，叫我小赵就行了。”保安笑着说，“你是来找刘护士的吧？她今天休息呢，你恐怕白走一趟了。”“我这次来是公事，想调查一下前天晚上的命案。”溪望向映柳使了个眼色。映柳会意地取出警员证，向小赵展示：“我们是警察。”

“原来你们是警察，要我去通知

领导吗？”小赵略显慌乱。“暂时没这个必要。最先发现死者的是你吧？能告诉我们当时的情况吗？”溪望说。

小赵带领他们到保安室坐下，手舞足蹈地讲述前晚发生的事——

听说2号电梯之前经常发生故障，还害死了一个姓张的保安，但经过修理后就没再出问题了。至少我来这里三四年，就只有前晚你们俩被困在里面。前晚凌晨大概两点左右吧，住院部的林护士长打来电话，说电梯又坏了，我第一反应就是——谁又搞恶作剧？也没多想就去检查电梯的电源，果然又被人关闭了。打开电源后，我回保安室给她打了个电话，然后就想打一会儿瞌睡。可是刚闭上眼，她又来电话了，说电梯的维修盖打开了，说不定有小偷躲在里面，叫我上去看看。我当然不会那么笨跑上去，直接按电梯的按钮，让它下来不就行了？

电梯下来，我就发现维修盖真的打开了，就找来人字梯和手电筒，爬上去看是不是真的有人躲在里面。不看还好，一看吓我一大跳，电梯上面果然有人躺着，是医院里的徐医生。我推了他几下，想把他叫醒，但怎么推他也没有反应……

听完小赵的叙述后，映柳皱起眉头，因为对方所说的事情跟资料上的记录无异，并未能提供有价值的线索。然而溪望却若有所思。

溪望随即向小赵问道：“能让我们看一下当晚的监控录像吗？”

“当然可以。”小赵调出前晚的监控录像，解释道，“医院的领导为了节约用电，规定晚上无人办公的楼层无须启动监控系统，只能看到1楼、8楼等几个楼层以及2号电梯内

部的录像。不过单看电梯内部的情况，应该能知道发生了什么事。”

“应该？”溪望皱了下眉，“发现徐医生的尸体后，你没翻看之前的录像？”

“我又不是警察，没事调这些录像出来看干嘛？我每天上班都要看12个小时，看得快吐了。”小赵将当晚的录像调出，并通过快进将录像的时间推至晚上十点左右，“看，徐医生进电梯了。”

透过画面，能看见徐医生进电梯时正用手机通话，进电梯后便按下某个楼层的按钮。虽然录像的画面较为模糊，但以伸手的高度判断，他应该是按了较高的楼层。当三人一同聚精会神地注视着小小的显示屏，期待即将出现的怪异画面时，等来的却是满屏雪花。

“怎么回事？”映柳讶然问道。小赵尴尬地搔着脑袋答道：“我想可能是摄像头出了问题，过一会儿就会恢复正常。”他再次让时间快进，当时间推进到凌晨三点左右时，画面便恢复正常。

溪望让小赵调出其他录像，但除了能证实徐医生于前晚10点13分进入2号电梯外，并无其他收获。他们便向对方道别，准备到8楼调查。

“两次弄停电梯的很可能是一个人，不知道这跟徐医生的死有没有关系。”小赵自言自语道。

“是什么让你这么认为呢？”已走到门外的溪望折返问道。

小赵答道：“电梯电源分别在八点多及凌晨两点左右两次被人关闭，中间相隔近六个小时。但我两次去检查电源时，都闻到一股玫瑰香味，应该是女人的香水味。”

求无欲 著
花城出版社友情提供

内容简介

一宗宗离奇诡异的惊天迷案不断汇集到省公安厅，为尽快处理这些案件，王者归来的“刑侦新人王”相溪望被公安厅秘密招募，重新成立“诡案组”。小相如何侦破一桩桩诡异离奇命案要案？在诡秘案件的背后，等待相溪望揭开的还有怎样的真相？作者求无欲凭借该书成为了“悬疑新天王”，《诡案组》第一季已被改编成电视剧，将于年底隆重推出。

[上期回顾]

溪望答应了厅长的要求，成了诡案组组长。在办案中，他意外遇到了父亲当年的主治医生徐涛，他希望对方说出心中的秘密。

[上期回顾]

溪望答应了厅长的要求，成了诡案组组长。在办案中，他意外遇到了父亲当年的主治医生徐涛，他希望对方说出心中的秘密。